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НАУЧНИ СКУП "УЛОГА НАУЧНЕ ПЕРИОДИКЕ У РАЗВОЈУ 

ИСТОРИОГРАФИЈЕ О ЦРНОЈ ГОРИ" 

ТИТОГРАД, 21. и 22. децембра 1987 

Историјски институт СР Црне 
Горе одржао је научни скуп 
,,~лога научне периодике у ра
звоју историографије о Црној 
Ј.'ори" - IЮводом БО-годишњице 
излажеља "Записа" а затим "Ис
торијских ззаписа", часописа који 
је био основа развоја историогра
фИје о Црној Гори. У току два 
дана поднесена су 23 научна сао
пштеља, различита по тематици 

и l":iРОблематици. У уводном изла
гаљу Јован Р. Бојовић је поднио 
научно саопштеље "Улога, Записа 
и vIсторијских запис_а у изучавању 
црногорске историје" 01 На основу 
'анализе садржаја часописа ту је 
дата оцјена цјелокупне ис'Юор~о
графије о Црној Гори од раног 
средљег вијека до савремених 
дана. Посебну вриједност "Записи" 
- .. Историјски· записи" имају за 
културну баштину Црне Горе, 
пошто је у љима објављен ве
лики дио архивске .грађе која 
чини основу у проучаваљу про

ШJiости. Бојовић је истакао да је 
часопис био ,,матица" око које су се 
окупљали, сазријевали и капитал
не радове објавили многи црно
горски и југословенски историчари. 
. Захваљујући чаоопису "Записи,' 
-"Историјски записи" писана ри
јеч црноroрске прошлости отргнута 
је од заборава. На основу дуго
годишље традиције .. Записа" r

"Историјских записа" наука у 
Црној Гори одупирала се ,,дневним 
потребама политике", држећи се 
максиме "Кад се воде замуте иди 
ка . извору". Најбољи примјер 
'научнеодговорности и патриотске 

савјести "Записи" су показали 
1941. године, када је редакција 
одлучно одбила материјалну по
моћ италијанског окупационог 
режима, излажући се великим 
опасностима. 

Више од 2/3 научних саопштеља 
било је посвећено "Записима" -
"Историјским записима". Због 
разноврсности тема све ове рефе
pa'l'e, неопходно је било груписати 

по предмету обраде, хронолошком 
реду и начину обраде појединих 
проблема у часопису. Запажено 
је да ИЗ представљају и значајно 
"врело" научних радова из етно
логије етнографије и обичајног 
права, умјетности. Саопштеља Са
ва и Јована Вукмановића и Дра
гане Радојичић управо су се од
носила на ову проблематику. Из 
љих се може извести заједничка 
констатација да такви радови 

обј ављени у "Записима - "Ис
торијским записима" и у осталој 
периодици имају огроман значај 
за науку и за љен свестранији 
развој. 

Из поља архивистике посебно 
заслужују пажљу саопштеља Ма
рије Црнић-Пе!јовић "Архивска 
грађа као примарни извор за 
историографију Црне Горе у 
црногорској научној периодици с 
посебним освртом на ,Записе' -
,Историјске записе' и рад Милоша 

Милошевића "Неколико мисли о 
научној периодици као аналитич
кој етапи на путу ка синтези". У 
тим саопштељима покренуто је 
мноштво питаља битних за развој 
архивистике као посебне дисципли
не у Црној Гори И љеним акутним 
проблемима: заштита и обрада 
архивске грађе, спор развој ар
хивске стручне службе, избор и 
коришћење примарне грађе и љено 
публиковаље. Без обзира на ве
ЈIИКИ напредак архивистике не 

може се заобићи прегалачки рад 
Душана Вуксана на страницама 
"Записа". Дугогодишље научно и 
стручно искуство Милоша Мило
шевића дошло је до пуног садр
жаја и у љеговом саопштељу. По
себно се осврнуо на коришћеље 
оригиналних докумената и љихово 

превођеље. Да би се документ 
користио, по М. Милошевићу 
неопходно је да истраживач по
знаје вријеме и простор, поријекло. 
занимаље аутора документа, стил 

и језик, као и љеroву намјену. 
Посебно је Милошевић указао на 
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"злоупотребе" у коришћењу ар
хивске грађе у смислу унапријед 
пос'rављених хипотеза "како би 
се избјегла стварно тумачење 
чињеница", "јер по тој логици 
оне се унапријед знају". Такође 
је ~илошевић осудио поступак 
појединих историчара који кори
сте документе "преко трећег ли
ца". Он је тај поступак упоредио 
са коришћењем у економији лаж
ног новца, јер одавно је познато 
правило "само здрава валута улази 

у оптицај". 

Као што је позната, "Записи" 
- "Историјски записи" били су 
главни часопис историографије о 
Црној Гори, па се гро радова и 
односи на ову проблематику .. Тако 
су се на средњи вијек односила 
t:аОПIIIтења ~арице ~аловић-Ћу
кић и Божидара Шекуларца. За 
проучавање црногорско-руских 

односа Радоман Јовановић је та
кође истакао значајан допринос 
часописа "Историјских записа". 
Саопш'rење Славка Бојанића ис
тиче "Улогу ,Грлице' у развитку 
црногорске историографије", пошто 
је овај часопис за културну баш
тину народа у Црној Гори био 
"прозор у свијет" и пут повези
вања са осталим југословенским 
народима. 

у 'саопштењу Новице Ракочевића 
дат је аналитички пресјек исто
рије балканских ратова [912. и 
1913. године и тумачења историо
графије о тим догађајима~ по
себно су наI'лашени вођење ратних 
операција црногорске 'војске и 
њени неуспјеси у "скадарској 
кризи". 

Саопштења Перка Војиновића и 
Бранислава ~аровића односила 
су се на економску и социј алну 
проБЈiематику у Црној Гори у 
савременој епоси. Перко Војиновић 
је дао ·основни пресијек историје 
црногорског села и сељаштва у 

другој половини 19. вијека до 
слома Краљевине Југославије 1941. 
године. Процес индустријализације 
~T Црној Гори је спорије текао него 
у неким другим покрајинама Ју
гославије, а црногорски сељак 
се нерадо одлучивао за занат, што 

је објективно кочило напредак и 
оДлив вишка радне снаге. 

Научна саопштења Радоја Па

јовића и Радомира Булатовића 

односила су. се на историју НОР-а 

и социјалистичке револуције. Р. 

Пајовић је дао IqJaTaK пресјек 

развоја историографије .0 НОР-у 

у Црној Гори, истичући да је основ

на "матица" за пручавање те проб

лематике био Историјски институт 

и његов орган "Историјски записи" 

Знатан дио часописа био је по

свећен историји КПЈ и НОР-у. 

Р. Пајовић сматра да ти радови 

чине "златну средину" достигнућа 

југословенске историографије о 

НОР-у и социјалистичкој рево;.. 

луцији. 

Рад Зорана Лакића ,,'Историјски 

записи' и научна критика" иза

звао је знатижељу научне јавно

сти. Лакић је истакао да су ре

дакције "Историјских записа" 

настојале да његују и уважавају 

критичку мисао савремене науке 

и да при '1'оме поштују ауторитет 

аутора. Одбацивани су сви радови 

којима се настојало фалсифико

вати прошлост. Елементе научне 

критике "Историјски записи" су 

његовали кроз објављивања по

себних рубрика Дискусија, Окру

гли сто и Прикази и биљешке. 

Научна критика, по Зорану Ла

кићу. у "Историјским записима" 

имала је значајну улогу у развоју 

научне мисли и академске толе

ранције. У немогућности ширег 

приказивања, од осталих радова 

неопходно је споменути саопштења 

Ђура Батрићевића, ~арије ~ap

тиновић, ~apKa ~арковића и Во

iислава Вулековића. 

Рад Јалимажа Салиха "Истојриј

ски радови о Црној Гори на стра

ницама Годишњака Друштва ис

'Горичара Босне iИ Херцеговине" 

такође је запажен. Водећи часо

пис за историографију у Б и Х 
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знатан дио простора посвећивао је 

иСторији Црне Горе. 

Послије саопштења Томислава 

Жугића ,;Обрада црногорске про
LIIЛОСТИ у часопису ,Споне'" развила 

се дискусија у којој се чуло и 

МЙШљење да је било неопходно на

овом научном скупу приказати 

. и остале часописе из Црне Горе 
који по'свом квалитету превази

лазе локалне оквире и у којИма 

су сарађивали водећи југословен

ски историчари. 

Научни скуп "Улога научне 

периодике у развоју историогра

фије о Црној Гори" дао је знача

ј ан допринос развитку научне мис

ли. Показало се да су "Записи" -
"Историјски записи" главно упо

риште за просперитет историогра

фије у Црној Гори, 

Милан Бајовuh 
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